

# 深藏战功脱下戎装当矿工

## ——记第七届安徽省道德模范、烈山煤矿退休工人宋良友



记者 刘露

近日,省文明委公布了《关于命名第七届安徽省道德模范的通报》,其中我市烈山煤矿退休工人宋良友当选第七届安徽省道德模范。1928年出生的宋良友,1949年入伍,在抗美援朝战争中荣立两次一等功、两次三等功、三次四等功,并被志愿军总部授予“战斗英雄”称号。1984年,宋良友以一名普通矿工的身份从烈山矿退休。

1950年11月,宋良友与战友们一路北上开赴抗美援朝的战场。22岁的宋良友时任班长,他是轻机枪手,还是尖刀组成员。

长津湖战役中,气温低至零下三十多度,宋良友和战友们几乎都被冻伤。新兴里战斗中,他们与比自己人数多出3倍的美帝联军殊死搏斗。三天三夜,打退敌人数十次进攻,全连最后只剩下几个人,宋良友身负重伤。向敌人发起最后冲锋时,炮弹在他身边炸响,气浪将其掀起,飞挂到悬崖的

一棵树上。肚子被弹片豁开拳头大的血窟窿,肠子顿时涌出半截,他当场就昏了过去。不知道过了多久,宋良友被枪炮声惊醒,忍着剧痛把肠子塞进肚子,用腰带一系,攀着草藤艰难地返回队伍。战斗还在继续,宋良友奉命返回后方医院治疗。在医院,肚子被缝了十多针,他昏迷三天后才醒来。因表现突出,宋良友被荣立一等功。在第五次战役的一次突围战斗中,由于作战勇敢,歼敌众多,宋良友再次荣立一等功。

从朝鲜战场返回国内,宋良友脱下戎装,成为淮南大通煤矿的一名砌砖工人。1958年11月,他主动报名向上支援淮北,来到淮北矿区第一座投产的煤矿——烈山煤矿,很快成长为一名井下作业的行家里手。

1961年4月的一天,正带着徒弟祖国英等3人在井下作业的宋良友灵敏嗅觉发现异常。“轰隆隆……”倒塌声越来越近,出口已经塌方,碗口粗的撑木被挤压得东倒西歪。宋良友沉着镇定观察一圈说道:“链板机还在运转,爬上去,这是唯一的机会。”他从离自己最近的工友开始,将大家一个个推上链板机后,宋良友才最后一个登上链板机。最多四五分钟,链板机犹如完成使命一般,突然从中间

断裂,“如果不是师傅临危不惧,冷静指挥,我们肯定没有一个人能活着出来。”祖国英说道。得知井下其他工作面还有被困人员,宋良友毅然重返险境,持续奋战10多个小时,救出众多工友。

因表现突出,宋良友被任命为班长。在宋良友的带领下,全班20多人心往一块想、劲往一块使,几乎每月的采煤量都位居全掌子面前列。从1966年3月转到地面,到1970年9月短暂返回井下,再到1984年7月正式退休,宋良友先后从事了门卫、掘进、烧锅炉等多个工种,总是任劳任怨、兢兢业业。宋良友从不以功臣自居,从未向组织提出任何要求,只是把军功章珍藏在自己的卧室里。与他一起工作多年的同事都不知道他是朝鲜战场上获得过两次一等功的功臣。

在宋良友的身上,有大大小小20多个伤疤,最明显的有两处:一是在他的脖子上,是战斗时被燃烧弹烧伤后留下的痕迹;另一处在右腹上,就是那块被炮弹炸伤,流出肠子的地方。

“回国复员以后,爸爸强烈要求回乡。他说,那么多战友都牺牲了,自己没资格去享受祖国的特殊待遇。”小女儿宋怀忠说,爸爸年轻时下矿挖煤甚至都不在矿上洗澡,为的就是不让工友们发现自己受过伤、立过功。

2014年开始,宋良友的小脑开始萎缩,第二年,因脑血栓宋老瘫痪在床,很多事情、很多人都无法记起,唯有他在抗美援朝战场上的部队番号记得最为清晰。在孩子们的记忆中,父亲只会唱一首歌,那就是“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江……”。

“只知道他在朝鲜打过仗。”在儿女眼中,他不是战功赫赫的英雄,而是可亲可敬的慈父。他非常关心国家大事,每晚雷打不动地看央视《新闻联播》;他爱整洁,穿衣服从来都是板板正正的;看到别人遇到难处,他总是一声不吭地走上前去搭把手,事后便默默地走开;他一辈子勤俭节约,看到身边人铺张浪费常常忍不住要上前说几句。

直到2019年,中华人民共和国成立70周年之际,淮北市烈山区退役军人事务服务中心采集老兵信息时,才发现宋良友的档案里,记录着老人大大小小7次立功。直至淮北市退役军人事务局对宋良友立功受奖情况进一步进行调查核实,走访了家人和所在街道,才得知了老人坚守初心、不改本色、“深藏功与名”的感人事迹。



### 我市青年志愿者援豫战“汛”

■记者 黄旭 实习生 李雨轩  
通讯员 杜明言

本报讯 7月17日以来,河南多地出现罕见持续强降水天气,郑州等城市发生严重内涝,造成重大人员伤亡和财产损失,灾后重建、恢复生产、防疫等任务艰巨。团市委积极行动,动员广大青年志愿者积极发扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,奋力投身防汛战役一线,帮助河南灾区人民顺利渡过难关。

据了解,淮北市青企协组织青年志愿者10人、救援车辆6辆,帮助指挥部搬运救灾物资300多件,成功转移受灾群众300余人。

### 爱心相伴 快乐暑期



### 信息多跑路 市民少跑腿 “互联网+政务服务”提升城市管理便民服务水平

管局政务服务窗口共有17项政务服务事项。政务服务进驻率100%,全程网办率100%,政务服务事项申请材料及承诺办理时限进一步精简压缩,17个政务服务事项材料平均精简到1.6个,办理时限平均压缩至1.7个工作日,部分事项可达到秒批秒办。

让“数据多跑路,群众少跑腿”。依托安徽政务服务网上办事大厅,树立利企便民意识,优化事项办事流程,提高网上办理深度。群众“足不出户、即可办事”,实行“只进一扇门”“最多跑一次”,最大限度地提升群众办事便捷指数。其次,加快推动“安徽政务服务

务网”和“皖事通”APP应用,通过线上预约、线下自助办理,推进政务服务应用,提高线上线下业务融合,办理结果可通过邮政EMS送达,实现“不见面”审批。截至目前,今年共办理政务服务事项768件,其中304件为不见面审批。

推进政务服务“便民办”。利用互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术,拓展服务渠道,做优“网上办”、做强“掌上办”、扩大“自助办”。加快推进7×24小时不打烊随时办服务。以“一件事”为标准,集成“套餐办”。根据不同需求,智能推荐最佳办理方式、最优办事路线,让办事群众享受全

天候、多领域、多渠道的“就近办”“随时办”服务,打通政务服务惠民“最后一公里”。因为政务服务工作中表现突出,市城管局服务窗口被评为2020年度“市政务服务大厅优质服务窗口”荣誉称号。

接下来,围绕“深化改革、提升服务”工作主题,市城管局服务窗口将进一步优化网上服务流程,积极推进政务服务事项网上办理,方便群众网上办事,降低办事成本,不断推进“互联网+政务服务”体系建设。同时,积极优化政务服务事项实施清单,所有已申请权力事项全部实现“零跑腿”和全程网办。

淮北市传媒中心 | 讲文明树新风 | 公益广告

# 珍爱生命 预防溺水



### 千枝攒万叶 自有暗香来 ——记淮北阳光助残服务队志愿者胡宗和

■记者 傅天一 实习生 许玥

今年49岁的胡宗和,家住濉溪县百善镇,是淮北阳光助残志愿者服务队的队员。2008年,胡宗和在杜集区高岳镇的一家按摩店治疗腰伤已连续多日,“这家按摩店与众不同,是一家不以盈利为目的按摩店。”胡宗和说道。按摩店主人正是淮北阳光助残志愿者服务队的发起人张红运,胡宗和通过与张红运交流得知,张红运开办的按摩店不但为需要帮助的人免费按摩,而且她还为身体不便的人提供上门按摩服务。

胡宗和还了解到,张红运创办的志愿者服务队是一支由盲人、肢体残疾人、爱心人士等组成的特殊志愿队伍,团队中的很多人,从当年接受他人帮助后自强自立,如今他们又开始以自身的力量回报社会,再回馈给需要帮助的人。胡宗和被这支特殊的志愿者团队深深感动,当时便决定加入这个温暖的家庭,到今年已有13个年头。

2020年末,正值新冠疫情突发期间,按照疫情防控要求,阳光助残志愿者们不能再上门提供义务服务。胡宗和想到了疫情期间更需要帮助的人们,他第一时间购买了牛奶、口罩等物资送到惠黎菜市场坚守岗位的20多名环卫工人那里。“有时候送去一份安心比什么都重要”。胡宗和表示,环卫工人在这个特殊时期看到他们的到来很开心,大家心里都感受到了莫大的温暖。在这场没有硝烟的战争里,一个看似小小的帮助和安慰,却带来了那时大家最需要的关怀。

“让我印象最深刻的一次助人经历,是我上门送慰问品时,一位80多岁的老人眼中满含泪水地看着我,那个感动的眼神定格在我脑海,让我永远都忘却不了”。今年,胡宗和像往常一样将米面油等慰问品送到困难家庭手中,其中一位就是家住六矿的残疾人。老人因身体不便虚弱地躺在床上动弹不得,当听到胡宗和来到床边关切地问候他的身体情况时,老

人颤颤巍巍地扶着床沿将要起身感谢胡宗和,胡宗和连忙搀扶着坚持让他躺下,老人执拗不过只得连声说着谢谢。这句谢谢不知道说了几遍,老人的声音已然哽咽,眼中也已饱含泪水,但“谢声”依旧没有停下。胡宗和说:“我觉得老人的泪水是甘甜的、是温热的,这泪水滋养着善良的初心,滋养着我内心这片名为奉献的土地。”

炎炎夏日,总有人如一缕春风送来一丝清凉。今年在淮北阳光助残志愿服务中心开展光荣在党50年慰问特困退役军人老兵时,一位受助者的父亲就是他们的慰问对象之一。胡宗和在慰问老兵们时,他看到一对老人常年住在三十多平方米的安置廉租房,由于房屋位置处在顶楼,加上房屋空气不流通,夏天尤其闷热,胡宗和当即决定给他们安装空调,让两位年迈多病的老人度过这炎热的夏天。

谈及胡宗和,一位受助者感激地说道,“当我生活最困难,瘫痪不能自理的时候,认识了前来看望我的胡宗和同志,素不相识的他看到我的身体状况后,每次都会给我带来牛奶等营养补品,每次临走前还都会硬塞给我一两百块钱,我在胡宗和的帮助下,分到了廉租房,他不仅帮助我把衣服被子等日用品送到家里,还买来按摩床、暖灯、桌椅给我,我真的很感谢他!”十几年过去了,胡宗和每年过春节还会到这位残疾人家里探望,他的出现就像无声的春雨、和煦的春风,而他的付出从不需要回报。

“我从来没觉得自己做了多大的贡献,只是在别人困难的时候尽自己所能拉对方一把。”胡宗和不好意思地笑道。

不论是天灾还是人祸,不论是集体公益活动还是私下的爱心帮助,每个需要帮助的地方几乎都能看到胡宗和的身影。没有掌声,没有鲜花,没有报酬,只用一颗跃动着的爱心,他完成了爱的传递,将汗水融化成笑容,快乐他人的同时也快乐自己。“这份事业我会一直做下去,没有尽头!”胡宗和说道。